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Atentatul delà Năseud. 
(§) Când se va scrie istoria 

vieţii noastre culturalo-politică In aşa 
zisa eră constituţională maghiară, lui 
Bá-ffy II vom consacra o pagină 
scrisă cu tot veninul ce poate să 
Inunde sufletul amărît al unul popor 
lovit In ce are mal scump: aşezâ-
mintele sale culturale. Ear' alături 
cu Bânffy, sub acelaşi capitoi, cu 
aceleaşi sentimente, se va scrie nu
mele lui Csokan Jánof, renegatul 
care după ce s'a făcut coadă de 
topor ca guvernul să se îngereze în 
afacerile şcolare ale fondului gră-
niţeresc din Nâsoud, Impunônd Ro
mânilor un statut pervers, apoi 
serveşte tuturor guvernelor maghiare 
când ca instrument, când ea de-
nunciant pentru a călca în picioare 
şi statutul existent, şi ori ce drept 
al Românilor cari mult şi scump 
sânge au versat pentru a se face 
vrednici de averile grăniţerescî. 

Cât despre ultima lovitură ce 
Wlassi-s a dat gimnasiului din N â s 6 u d , 
nimicind alegerea de director în 
persoana bravului profesor Virgil 
Şotropa şi voti'.rea stipendiilor noi şi 
vechi, o considerăm ca un atentat 
nu numai la drepturile necontestate 
ale celor din fruntea gimnasiului şi a 
celor cari chivernisează fondul gră-
niţeresc român, dar' un atentat la 
însuşi existenţa neamului românesc, 
împotriva acestui atentat protestăm din 
toate puterile. 

Asta-I, va să zică, mult trimbi-
ţata eră nouă? Dar' Intru cât ea se 
deosebeşte de regimul nefast al lui 
Bânffy ? . . . Pentru noi Românii întru 
nimic, ci vedem că n i s e fac aceleaşi 
nedreptăţirl strigătoare la cer şi de 
aceiaşi oameni cari sub era lui Bânffy, 
au fost figurile cele mal blestămate 
de întreaga obşte română. 

intr'adevër, atentatul delà Năseud 
este opera aceluiaşi Bânffy care ca 
fişpan a dat întâia şi cea mal simţi
toare isbitură grăniţerilor, căci Wlas-
sics, omul lui Bânffy, a sovîrşit-o, în
demnat, desigur, de acelaşi Csókán 
János, pe care graţia bâaffyană l'a 
ridicat la treapta de profesor univer
sitar -— spre batjocura Românilor: 
profesor de limba şi literatura ro
mână ! 

Luni de zile s'a trăgănat aface
rea. Căutat-au, cum cauţi pete In 
soare, doar'-doar' vor găsi măcar ppa-
renţe de motive pentru-carl alegerea 
dlul Şotropa să poată fi casată. Toată 
truda Ciocanului (ori mal bine: To
porului !) a fost zadarnică. N'au găsit 
motive, căci alegerea s'a făcut una
nim şi în regulă, ear' cât despre pur
tarea alesului, d'asemenï ce vină să-i 
găsească ? . . . Ifl unul dintre profesorii 
tineri inteligenţi şi harnici, şi de ce 
un bun profesor n'ar putè fi bun di
rector ? ! . . . 

A, dar' totuşi i a u găsit pricină: 
iapă cum ln trecut dl Şotropa nu з'а 
linguşit pe lângă oamenii puterii, aşa 
nici după alegere un singur semn n'a 
iat că ar putè să de îrjjosească la 
rolul trist de instrument al celor cari 

vor să lovească tn naţia românea
scă. 

întocmai ca sub Bânffy deci, aşa 
şi sub Széli, ministrul de culte Wias-
sics a ascultat numai de inspiraţia 
renegatului Csokàn şi călcând legea 
şi trecênd peste or ice consideraţiune, 
pur şi simplu a nimicit printr'un ucaz 
tot ce au făcut cei din fruntea fon
dului grăniţeresc. Nu numai director 
nu-i lasă să aleagă pe cine vor şi 
au drept, dar nici stipendiu nu pot 
să dea decât tinerilor cari întâiu se 
vor fi umilit şi angajat cel puţin 
către — Csokàn János, dacă nu d a 
dreptul ministrului. 

Eată situaţia. In faţa ei, noi cre
dem că grăniţeril nu mai e permte 
să aibă atitudinea de până acum. 
O deputaţiune trebue să se presinte 
d'à dreptul Coroanei, inmanuând M. 
Sale un Memorand. Să se ştie că şi 
sub era pretinsă a „dreptului, a legii 
şi dreptăţii", chiar şi cei mai bravi 
Români grăniţeril cari în interesul 
monarchie! situaţiunl grele au salvat, 
sunt trataţi tot ca sub „caporalul de 
haiduci" Bânffy.. . Să se atragă ast
fel atenţia forului suprem asupra 
unei dureri care nu este numai lo
cală, a grăniţerilor din Năseud, ci 
este a întreg poporului român, jelos 
de toate instituţiunile sale culturale. 

Să ştim odată: avem drept ca 
din sudoarea cruntă a poporului nostru 
să susţinem şcoli? Рс-ntru-că daca 
avem acest drept, cel puţin în lege 
este înscris, atuncî sfetnicii M. Sale 
nu pot nepedepsiţi ori neînfruntaţî 
ca prin diferite pretexte şi apucă 
tur! să facă absolut ilusoriu ori-ce 
drept al nostru! 

Dacă până acum nàsëudeniï n'au 
întreprins vre-o acţiune mai energică, 
sperăm că atentatul acesta din urmă 
li va determina să sară cu toată 
energia, cu întreaga lor inteligenţă 
şi cu devotament nemărginit întru a 
salva gimnasiul şi dreptul inalienabil 
de a dispune asupra averii lor cu 
sânge câştigată. Căci dacă lasă să 
treacă şi lovitură aceasta, fără a 
epuisa mijloacele de resistenţă, gu
vernul nici nu mai trebue să decre
teze că gimnasiul nu mai e româ
nesc. El încetează a fi românesc din 
momentul In care guvernul dispune 
până şi asupra împărţirii stipendiilor... 
In astfel de condiţiuni fondul n'ar 
servi de cât cel mult la creşterea 
unei turme întregi de Ciocanii 

Ear de cât aşa, mai bine praf 
şi cenuşe ! 

„Unirea", numërul deîa 10 Dec. scrie 
un articol elogios memoriei marelui Iancu, 
protestând cont a infamiei procurorului din 
Alba Iulia, care la procesul pentru fond a 
zis despre marele nostru erou cà a fost 
„ha-amia vezér* (cap al bandelor de hoţi). 

Ziarul blăjan îşi termina articolul ast
fel : 

„Cu toate,că suntem sub impresia bruscă 
a procesului, totuşi nu putem crede, că sen
tinţa se va aproba Ia Tablă şi Ia Curie. 
Avem nădejde, că fondul adunat să ni-se 
restitue şi aşteptăm. 

„Şi ducă nădejdea nu ni-se va réalisa, 
mai uvem ultimul, ьиргктиі gând : să ne 

plângem chiar MajestăţiI Sale, căci pen
t rn tronnl Lui şi an versat sângele oame
nii eroului batjocorit. 

„Ear' dacă —... dar' să nu mai con
tinuăm, să ne oprim la această nădejde. 

„Nădejdea a fost doar' steaua conducă
toare a bietului Iancu 

Mişcarea Şerbilor din Croaţia. Zi 
areJe „Zistava" şi „Brani¥\ ce ne sosesc 
aduc ştirba despre o nouă mişcare a Sê<bilor 
din Croaţia-superioară. Au presentat anume 
dietei croate o rugare iscălită de vr'o 3000 
de Şerbi, în cure cer următoarele : 

Numele Sêrb să fie prin lege recunoscut 
ca nume naţional ; numele bisericei să fie 
serba ortodoxă ; folosirea literilor eyrdt să 
fie logal-îndreptăţită cu a celor latine; să 
aibă drept a'şi folosi s teagul sêrbesc; 
legea despre înveţămentul poporal din 1888 
să fie modificată în favorul şcoalelot con
fesionale ; bisericei serbeşii să 'i-se dee un 
mal mare ajutor din par tea statului şi în 
fin"., raporturile dintre confesiuni să fie re
gulate pe tcmeivl egalei îndreptăţiri şi a 
libertăţ i i 

Bugarea aceasta e spriginită până acum 
de 20 comune bisericeşti serbe, dar' aşa se 
vede, că m'şcarea aceasta a Şerbilor va trece 
si în comitatul Ser m. 

Numitele foi sêrbcsti publică totodată, 
şi un apel cătră poporaţiunea serba, învi 
iându o la marea adunare a tu turor Şerbilor, 
ce este convocată pe ziua de l é Decemvrie 
a. ife., şi care are de ţintă spr'ginirea mai 
potenţată a causei serbeştî. Apelul acesta e 
subscris de un mare numër de Bêrbî din 
societatea înaltă, între cari figurează şi т\І 
mulţi preoţi, chiar şi rectorul institutului 
teologic din Carloveţ. 

DELA PRIMĂRIE. 
Consiliul comunal al oraşului liber-

regesc Arad a hotăr î t ca în urma r?la-
ţ 'unilor deprimătoarq comerciale şi mal 
al»8 în nrma sărăciei generale, să roag*» 
pe ministrul de finance a suspenda licita 
ţ iui i le pentru plat» restanţei dării 

DIN ROMÂNIA 
De la Cameră. 

Joi a început discuţia asupra pro
iectului de respuns la Mesagiul regal. La 
discuţia aceasta generală a vorbit întêiu 
dl Ioan Brătianu, care relevând frasele din 
mesagiu prin care se exprimă sentimentele 
de încredere şi dragoste ale terii faţă de 
dinastic, spune că e inutil să тл\ insiste 
asupra lor, deoare-ce toată lumea trebue 
să fie de acord asupra acestui punct. 

Doue chestii mal arzëtoare atinge 
mesagiul : una chestia Porţilor de-fer, şi 
alta asupra creditelor. 

Face istoricul chestiei Porţilor-de-fier ; 
incepênd cu tratatul din Paris de la 1856, 
şi studiind raporturile internaţionale asupra 
Dunării, aşa cum au fost stipulate tn tra
tatele de la Paris, Londra şi Berlin. 

Arată care a fo t situaţia chestiei 
Porţilor-de-fer, până la Martie, şi ceteşte 
energicul şi documentatul rëmuns dat .de 
dl Dimitrie Stürza guvernului ungar, fapt 
care a făcut pe guvernul acesta să amâne 
aplicarea acestor tax* care era fixată pentru 
1 Maiu. 

Statul ungar a modificat acest pro
iect, nu Insă ţineud seamă de observaţiile 
dlul Sturdza. 

Oratorul arată modul cum a fo3t 
stabilită suveranitatea statelor riverane 
asupra Dunării, şi cum prin tratatul de la 
Londra, Austro Ungaria a fost însărcinată 
cu executarea lucrărilor ;de la Porţil?-de-
fer, nu In Interesul seu particular, ci în in
teresul navigaţiunil internaţionale. 

Pericolul acestor taxe nu e atât de 
mare pentru prei^nt cât pentru viitor: 
„Porţilo-de-fer' vor fi nişte adevërate porţi 
de fier care ne închid viitorului nostru 
economic. 

Oratorul citeşte uu pasagl dmtr'un 
mesagiu de la 1881, când nu era vorba 
numai de un stat izolat, cum e cazul de azi 
cu Ausiro-Ungaria, ci aveam In faţă întrea
gă Europa, c»re vroia să ne ştirbească drep
turile de navigaţie asupra Dunărei; atuncî 
mesagiul accentua importanţa libertate! de 
navigaţia asupra Dunărei. 

Dar pe cât de mare e temerea si tă
cerea la noi în ţară, pe atât de mult sgomot 
se face tn parlamentul ungar. 

După ce termină cu studiul amănunţit 
şi documentat al chestiei Porţilor de Fer, 
d. I. Brătianu trece Ia chestiei creditelor. 

Face o comparaţie între politica finan
ciară a ambelor partide, şi acuză guvernul 
pentru-că pune noul dări. Vorbeşte d'ase-
meiil şi de chestia cumpărării fonului. 

Ii respunde dl N. Filipescu. D-sa îna
inte de-a Intra In miezul chestiei face con
statarea, că pe banca ministerială se află 
guvernul venit la 12 Aprilie, deşi un băr
bat politic sub pseudonimul Craioveanul (dl 
Maiorescu) salutase acest guvern ca un guvern 
de vară. 

Replică diu! I. Brătianu, asupra com
paraţiei făcută Intre gestiunea financiară a 
liberalilor şi a conservatorilor, şi spune că 
ultimii ani s! fostului regim conservator 
trebuesc comparaţi <m gestiunea financiară 
liberală, ear' nu cu actuala gestiune finan
ciară. 

Se încearcă fă dovedească că noile 
impozite sunt făcute pentru echilibrarea 
budgetului, că sunt leg! de ordin momen
tan şi că în urmă în mod natural vor fi re
trase. 

Respunde In chestia Porţilor de fer, 
unde zice că guvernul şi-a făcut datoria, 
după-cum arată şi împregi urările în car! dl 
Fleva a angajat şi făcut cunapar+rea fonu
lui. 

Delà Senat 

Şedinţa de Joi a presidat-o dl Th. 
Văcărescu, vice-preşedinte. 

PresenţI 74 d-nî senatori. 
Dl Ministru de rësboiu depune proiectele 

de bge , prin care se reglementează căsătoriile 
ofiţerilor. 

Dl Ministru de justiţie depune proiec
tele de legi pentru modificarea procedurel 
civile şi pentru organisarea corpului portă
reilor. 

Resboiul dintre Englezi şi Buri. 
— Nouă biruinţă a burilor. — 

Ştirile din urmă sosite din Africa 
vestesc, că la Stormerg Buni a repurtat o 
nouă şi strălucită învingere asupra oştirii 
tnglezó de sub comanda generalului Gatacre 
şi că trupe/e engleze an fost sdrobito cu 
desevîrşire. 



Această nouă biruinţă a Burilor este 
cu atâ mai măreaţă pentru aceştia, cu cât 
ei erau tn numër neasemănat mai mic de
cât Englezii. Generalul englez Gatacre avea 
anume o oştire de 4000 de oameni, pe când 
Burii erau tn numör de abia 2500. 

însuşi generalul Gatacre a raportat 
ministrului de rësboiu englez despre de-
eastrul ce Га suferit. 

Londra, 11 Decemvrie n. Ministrul 
englez de rësboiu a primit anume dela 
generalul Qatacre următoarea telegramă : 

„ Cu mare părere de rëu înştiinţez, că 
abacul nostru de azi dimineaţă (10 Dee.) 
contra Stormberg-uluî a fost respins cu 
foarte mari perderi. Iscoadde mele 
m'au informat rëu despre leren şi mai 
târziu am aflat eu însumi, că locul n'a 
fost potrivit pentru atac". 

Generalul-comandant din Capstadt ase
menea a telegrafat la Londra: 

„In cât ştim pâna acum perde-
rea generalului Gatacre este urmă
toarea: 9 ofieerî greu răniţi, 9 au 
dispărut, 2 soldaţi au căzut, 17 sunt 
grav răniţi, 696 au fost făcuţi priso-
nierl. 

Lor*da, 11 Decemvrie n. După 
cum spun rapoartele mal noue, 
dintre trupele generalului Gatacre 
cea mai mare perdere au suferit-o la 
Stormberg un régimért irlandez şi 
venătorii din Northumberland. Dintre 
cel dintâiu au rëmas greu răniţi 7 
ofieerî şi 12 soldaţi, ear' 3 oficieri şi 
290 ficiori au dispărut ; dintre venă-
torî au căzut 6 ofierl şi 3 0 6 soldaţi. 

Ziarul .Times" aduce următorul ra
port despre lupta de la Stormberg: 

„Generalul Gatacre în zorile 
zilei a cercat să împresoare Storm-
bergul. Iscoadele însă ne-au dus în 
rătecire. După un marş obositor de 
noapte, trupele noastre fură surprinse 
de Buri. Retragerea noastră s'a 
făcut In cea mal bună ordine. In 
timpul cel mal critic venătorii Nort-
humberlandezî şi cel irlandezi aveau 
o ţinută ca la o revista de paradă. 
B teamă, că perderile noastre sunt 
foarte mari. Am perdut şi un tun". 

— Tot „Times" vesteşte, că s'a 
dat porunca la Chach&m, ca doue 
torpiloare pentru tunuri numai de cât 
să stea gata pe seama oştirii din sudul 
Africel. 

Toate foile din Londra sunt 
pline cu rapoarte despre catastrofa 
dela Stormberg. 

WOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

S O N I A . 

Tn episod din vieaţii nihiliştilor. 

Se tnoptase. Miliarde de stele sclipiau 
pe ceriul azuriu ; casa arunca o umbră 
groasă. Luna îşi rospândise razele sale ar
gintii, cari lucian prin chioşcul de ră
sură. 

Grădiniţa aţipise, totul se adâncise in 
s o m n . . . până şi oraşul se od ihn ia . . . 

Numai o tineră fată şedea la fereastra 
odăiţei sale, somnul o ocolia. 

Se sprigicl de coatele-'I delicate, îşi 
răzima capul de rcâaa-'I fină şi privia cu 
spaimă spre fundul grădiniţei, acolo unde 
raz J e luneî apăreau ca nişte fantasme alb э 
pe cărăruşele înguste, prin tufişuri şi pomi, 
cari, împrăştiându-şl ramurile paclnice şi 
somnoroase, formau o împletitură bizară. — 
O nelinişte grozavă o cuprinse. 

—Veni va el oare? Ce-'l reţine? A amânat? 
Sau poate a şi plecat ? A uitat?... Doamne, 
dacă ar fi amânat !—Pentru-ce să şi plece ?... 
Pentru ce?... EI, vezi bine, este onest, II re-

„Oastea engleză s'a svêrcolit 
— zic ele — într'un foc înfioră
tor. S'au refugiat re o colină din 
apropiere, dar' acolo au vëzut nu
mai, că ei, Englezii, sunt expuşi 
puterii nebiruite a armelor Buri
lor. Atunci pedestrimea şi artileria 
au luat posiţie pe un loc mal favo
rabil la o depărtare de vr'o jumôtate 
milă, de unde rëspundeau cu tărie 
focurilor din partea Burilor. 

Intr'acestea infanteria transpor
tată călare îşi dete silinţa să Înfrângă 
aripa dreaptă a Burilor; dar' tocmai 
acum se desvoltà lupta îu toată pu
terea sa. O trupă de Buri auume, 
ce venia dinspre mează-noapte, făcu 
cu totul nouă schimbare în linia de 
bătaie a Burilor, contra cărora au 
trebuit să se trimită douö regimente 
întregi. Acestea însă au ajuns în 
faţa unor cumplite focuri de puşti şi 
tunuri, aşa că au trebuit iute să se 
retragă din luptă cu perderi mari. 

Din Bucovina. 
Un nou atee contra Românilor. 
In numërul eëa de Vineri „Potria* 

din Cernăuţi scrie la locul prim următoa
rele : 

.Evenimentele politice se precipitează 
la noi In Bucovina într'un fel, încât abia 
ne am recules de loviturile cele din urmă, 
şi earăşi ne vedem In preajma creării unei 
situaţiuni şi mai nefavorabile pentru viitor. 

Duşmanii noştri aliaţi din casa depu 
taţilor, representanţil Bucovinenilor nero
mâni In frunte cu .germanii liberali* inten
ţionează un nou atentat asupra egalei În
dreptăţiri în ne orocita noastră ţeară, prin 
înfiinţarea unui nou qimnasiu curat german 
tn Cernăuţi. 

Acest institut să devină o nouă pedecă 
pentru desvoltarea noastră culturală, un 
nou centru de agitatori germani radicali, ua 
flagel nou pentru mult persecutata noastră 
profesorime română. 1 

E vorba adecă de o propunere făcută 
de d-nil Straucher şi Tittingc-r, cari cer tn-
fiinţarea unui al doilea qimnasiu cu 'a t ger
man în Cernăuţi. 

Posiţia noastră faţă de acest project 
e de tot clară şi lămurită: noi trebue să o 
respinqem, cerând totodată un gimnasiu com
plet român pentru capitala ţeriî. Dacă n'am 
avè noi propria noastră judecată, apoi avem 
neuumërabilelî petiţiuni ale tuturor comu
nelor româneşti cari cer gimnasiu român, 
şi cari exprimă vocea poporului In această 
cestie. 

Prin infi nţarea noului gimnasiu ger
man in Cernăuţi se amână crearea celui 

voltă această asupiire... Insă ce fericiţi am fi 
fost l . . . El ar fi servit mal d e p a r t e . . . sau 
ca judecător de p a c e . . . sau înveţător . . . 
şi eu aş fi deschis un atelier . . . sau aşa 
c e v a . . . o asoc ia ţ i e . . . ori in caşul cel mal 
rëu am fl trăit din m u n c ă . . . ş'am fi imbë-
trânit şi ne-am fi iubit tot mal mult şi sti
maţi de toţi, am fl fost mulţumiţi cu mo
desta noastră s o a r t e . . . 

Ea-'şl încrunta fruntea de nelinişti. 

— Ah, acest Gvoşdjev! Numai el Га 
Intărîtat!... Şi la ce?... Vor pute el ajuta 
ceva?... Fi-vor ei in stare să deştepte pe 
cel adormiţi?... O, Grişa, iubitul meu, ce 
pericol te ameninţă! 

Ş'o lacrimă pica lin ca o picătură de 
ploaie pe parapetul ferestrei. 

— Pentru-ce nu vine?... Măcar doue 
vorbe de bun rëmas... San l i e frică? 

Atunci Îşi aduse aminte de tatăl el, 
un om cărunt, mustăcios, cu ochi negri şi 
nas roşu, ear pe cap purta un fes ţasut cu 
fir auriu — un inimic incarnat al frumosu
lui idea 7, ce tnsnfleţia pe Grişa. 

întotdeauna, când discuta cu ttrërul 
bărbat, devenia palid şi'şi bătea peptul. Şi 
când observa pretinia cu ftică-ѳа, II inter
zise să mai intre tn casa lui. 

român ad calendas graecas, căci trei gim
nas t superioare cu greu se vor pute Înfiinţa 
in acest oraş. Pa lângă aceasta, Germanii 
au df-ja acum neproporţionat de multe şcoli 
med I In comparare cu numërul lor, şi ar fi 
o nedreptate gravă, dacă aceasta propor-
ţiuno s'ar mai schimba In favorul celor 
protejaţi. 

Noi Insă n'avcm în întreagă Cislaitania 
nici o singură şcoală medie română. 

Dacă mai voim să susţinem concurenţa 
cu celelalte naţionalităţi afât de Înaintate, 
apoi trebuie să pretindem, ca să avem şi 
noi pe terenul ceea ce afară de singura 
naţionaîitate română o posed astăzi tn Au
stria toate celelalte popoare. 

Desbateriie санеі deputaţilor (In Viena) 
In zileb din urmă s'au ocupat mai cu seamă 
cu ceatiuni şcolare : fle-cr>re naţionalitate a 
desfăşurat In oraţiuni lungi punctul ei de 
vedere şi gravaminele lor, duşi toţi ceila'ţi 
se ufla Într'o situaţie admirabilă In compa
rare cu naţionalitatea română atât de pri
gonită. Desfăşurarea publică a btărilor noa
stre deplorabile ne ar aduce îndată cu mult 
Înainte. 

Mai ales acum. după ce cestiunile b 
covinene au fost discutate din partea ad
versarilor noştri liberali, şi c h i « din par
tea unor deputaţi din ale teri, se impune şi 
necesitatea pentru deputaţii noştri de a lua 
cuvêntul în şedinţa plenară, şi a precisa !n 
public punctul de vedere al poporului ro 
rcâ i In genere, şi In special In «chestia 
gimnasiului din Cernăuţi. 

Acest punct de vedere nu poate fi al
tul, decât respingerea propunerei domnilor 
Siraucher şi Tittinger, prin care devine im
posibil muH dorita Înfiinţare a unui gimna
siu român In Cernăuţi, la care nu putem 
resigna, şi care trebue să-1 cerem noi cu 
atât mai vêrtos, a vond la spatele noastre 
votul tuturor comunelor, vrea să zică a În
tregului neam româu din ţ e a r ă / 

* 
Din miseriile şcolare. 

Sub acest titlu numitul confrate cer-
năuţean mai scrie tu acelaşi numër: 

Rana cea mal grozavă, din care sân
gerează corpul naţiunei noastre o constitue 
miseriile pe terenul şcolar. Aproape zi de 
zi Înregistrăm ştiri şi corespondent din 
provincie despre abusuri nemai-pomenite 
comise pe acest teren atât de vital — şi 
sanarea nu mai urmează. 

Limba românească se scoate cu pu
terea din şcoalele noastre poporale, multe 
şcoli rëmân luni de-alungul Închise şi câte 
şi mai câte, ear' resultatul tuturor acestor 
Indolenţe din partea forurilor şcolare nu 
poate avé altă urmare, decât totala stag
nare a poporului nostru In privinţa ins
trucţiunii sale şcolare. 

Stările aceste nu mai pot dura şi uni-
оа mângâiere, care o mai avem In ace.ste 
grele timpuri este apropiata deschidere a 
sesiunei dietei, tn care va resuna din nou 
glasul năbuşit al representanţilor poporului 
nostru şi — avem firma eperanţă, că de 
astădată cu succes decisiv. 

— Lui li-e frică... şi 11 despreţueşte... 
da, asta e causa. 

Ea se simţi insultată, — dar de odată 
se ruşina; faţa II ardea ca focul. 

— Nu, nu-i aşa ! Grişa, nu veni ! Iartă'mî 
porumbelul meu, că m'am îndoit de tine ! 
Nu l . . La tot caşul e primejdios I... Nu veni 
Grişa, nu venii Va fi mai b ne să viu eu 
la tine... nuna l spune 'ml! Aşteaptă loca 
numaï doue zile scurte .. Ah, e ceva îngro
zitor!... Fi-va eu putinţă să ne despărţim 
pentru totdeauna? Şi să nu ne mai reve 
demi... Griş.), iubitul meu! să nu ne mai 
revedem ? . . 

îşi clUiuà cap'Л cu trist.eţă, şi în
cepu să plângă din nou. Se auzi uu 
sgomot în grădină. Fata se ridica repede. 
Arborii şi tufişurile încremeniră ca ferme
cate. Zvrea luneî sta pironită în I02. Se 
auzi un zuruit de gândăcel . . . întocmai ca 
al unei coard e de vioare. Sgcmotul se re
peţi, scârţăi ceva Ea atu aci se apleca 
pe fereastră. El o zări acum Ii zlri haina 
albă şi figura ei mititică şi ovală, îoca
drată de bucle negre. Şi zimbind veni cu 
paşi lini spre ea. 

— Grişa! şopti ea, şi li cuprinse 
gâtul cu braţele rotunde şi moi — îi aco
peri gura cu buz le ei fragede şi frumoase. 

Ovreii primesc mănuşa! 

Dând seamă despre adunam c-
grarxlo* ţinută íiA-admá eilele !r%é 
smnèm că acţiunea lor mai aks ічт-
tra mercantiliştikr cv^i este înitf 
tată. 

Aceş ia au pâmit mănuşi c lia 
aruncat, şi la 6 Decern, au ţinu1 şin 
t t în Arad. o adunară с-гсеЫШ k 
foart" mulţi fabricanţi ovrei din tné 
părţile ţeriî. Au hotărît să .«e abestit 
ministerului, pentru a fi sprigimţi Iti 
ac laşi timp repre entanf.il din Arad,® 
acestei mişcări (fraţii Neumann, Herid 
etc. etc.) s'au adresat si primăriei. Ei 
se plâng că în tmvul din urmă, a 
lipsa spriginului edilii r, comrrciul ji 
industria mare dau îndărăt. Cornerai 
actual cu grâu mai ales, abea se ni 
poate compara cu ce a fost în trecui 

Eată cum apostrofează apoi ţi 
agrari : 

„In timpul mal nou, sub di
ferite losincî sonore s'a pornit apoi 
un fel de mişcare economică, care 
ascuţişul şi-'l are îndreptat împotriva 
comerciulul şi industriei mare, spre 
cea mal mare pagubă a oraşelor, În
deosebi a oraşelor industriale". 

După ce arată importanţa fabri 
căril spirtului şi a inâependtn'il eco
nomice, termină rügend ря tritnar и 
în interesul bine priceput al oraşului 
să sprigine pe lângă ministerul à 
finance toate cererile ce adunarea dk 
6 Decemvrie a făcut printr'o anum 
adresă. Vorba e numai că ce v.ir m 
. . . agrarii, ál căror cap în coinitak 
Aradului este şi şeful clubului g>m-
namental ? 

NOUTĂŢI 

Arad, 11 Deeemvre 1899. 

Guvernorol şef al „Bincil ans'rj-nn-
gare", Dr. Iuliu Kmíz, după-cum se tele-
grafează din Budapesta, prin lunile prime 
ale anului viitor se va retrage din acest 
post înalt şi sa va aş-jza stabil ia capitali 
ungară. 

* 
Fea t ru m a s ; suden ţ i lo r d ;la ş oalele 

medii şi superioare dia Braşov a Intrai 
dela dl Dr. Ioan Mihu, director al inaiitii 
tulul .Ardeleana* din Orăştie, 90 fl., виші 

Grişa! Scumpul meu şoim! striga es 
cu bucurie ş'ab'.a respirâad. iubite, iubita! 
Tu tş ' I , ai^venit într'adevër, Grişa? 

Figura ei brunetă părea cu atât mai 
drăgălaşă, prin întunerecul transparent 1 
nopţii. Ochii ei mari priviau cu drago
ste spre el. 

Grişa ! Pentru-ce nu m'ai uitat '? con
tinua fa glumind şi totuşi cu groazS. Ë 
ti netezi manile, o privi cu admiraţie ţi 
tăcu . . . Era un t i r e : de statură mijlocie, 
cu umeri laţi şi bine format. De sub tn-
reta lui unduiau buclele I castanii. Ochii Ii 
sclipiau, ear buzele lui se îucercau să zim-
beaseă. 

— Grişa, este adevërat, mâne ? 11 În
treba ea şi se aple.?a spre el. 

— Mâne! röspunse el liniştit. 
— Şi nu'ţl pare rea ? 
— Pentru ce ? Pentru cine ? Pentei 

tine ? . . . 
— D a . . . şi oftà — ofta şi ea împle-

tindu'şl din nou braţele tu gurul gâtului lui 
— Grişa ! . . . 
— Ce-i Sonia? 
— Grişa, voiam să te rog. 
EI zimbi. 
— Ştiu ce, dar nu m8 ruga I 
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irnelw ce-T competeau d-sale c i comisar 
msistorial esmis la Braşov ln afacerile 
Iministrí ţiunel şcolare. Dl M. Veliciu, ad-
icat In Chişineu, a dăruit 50 fl. pentru 
elaşl scop. 

Intrigi bànffy-8te. 8ѳ ştie că la ulti
dé alegeri vechiul deputat al Jàszberèny-
іі, contele Apponyi Albert, avuse un con-
tsandidat puternic membru din cabinetul 
fcffy, pe fostul ministru de justiţie Er-
\ care p'aci-p'aci era să trântească pe 
piyi, chiar la el acas i . De atunci multe 
in petrecut. Ba'jffy-paşa a „stăpânit* o 
й eâţl-va ani şi a şi căzut cu Întregul 
i cabinet ; intrigile lui Insă contra celor 
cari nu-'I poate mistui stomacul seu 
iit şi azi Îşi arată colţii. Ultima scrisoare 
Iii Apponyi cătră alegőtoril 8 ţi, de care 
i pomenit şi noi In primul numörului de 
ia fo3t luată de Buiffy-şti drept armă 
ţotriva lai Apponyi, prin care să-'l mai 
ţreaacă puţin Înaintea alegëtorilor. 

Aş» cetim iu „Pesti N ă p l o ' de Sâm-
S, că la o mare adunare poporala, con
tau la Jàizberèny, pentru a vota Incre-
іе neţărmurită contelui-Jeputat Apponyi 
itra ţinuta lui In dietă faţ* do cuota, — 
йв Bauffyştil de acolo nu numai că uu 
preaintat nici unul, dar toţi cu toţii, la 
ipia stăpânului de odinioară, prin placate 
protestat ln contra convocării acalei adu-
i, cuci intrigile gisese teren — şi Intre 
Hoţi. 

Din ţa ra lui Apponyi. Din Soin ic i-se 
iţeşte luï .Orsz.JErtesitó*, că flşpanul Gu-
IÎ Lippich a suspendat zi leb acestea din 
iul lor pe primarul din Jászberény : 1 ö 
Aladár şi pe consilierul orăşenesc de 

do A.-Nagy István. Suspendarea este 
uitatul cercetării pornite de numitul flş-
i tncă In luna trecută ta oraşul conte-
Apponyi. Atât contra acestor funcţionari 
ipendaţî, cât şi Împotriva lui Siposs Ist-
i,ţic4-primar, a advocatului Dr. Almdsy 
dó şi a'notarului Dr. Beleznay Dénes, — 
inul a ordonat cercetare disciplinară, 
cu cercetarea, cum şi cu Înlocuirea 
ir suspendaţi a Însărcinat pe vicişpanul 
itatului. 
Trebue că nu-'s tocmai „coşeri* func-

mii administrativi nici In ţara lui Appo-

j 
* 

Ştire ziaristică. Cu ziua de 8 De 
m n. administraţia ziarului „Patria* 
Cernăuţi a luat o dl Dimitrie Bucev-
,tost redactor responsabil la „Gazata 
«vinei*. 

Ea îşi apropie tot mai mult obrajii de 
M, aşa că ti sim.ea respiraţia caldă. 

- Mai rămâi o sëptëmâna. . . Gâu-
s-tp, Grişa 1 Numai o sëptëmâna ! . . . 

-M'am rësgândit, rea; unae el ş'o ва-
pe frunte. Sonia m'am gândit la toate, 
É pot retrage. Sunt sdravën şi sănă-
- am judecată şi muşchi tari. Nu 'mi-e 
ls& duc o viaţă liniştită Sonia, când 
suspine tn jurul meu 1 Nu ! Trebue să 
macrăm sfintei noastre cause 1 Soar 
Sonia 1 D că mo voi nimici . . . bine, 
muri... ca un so lda t . . . ca un luptă-
,. Şi tu Sonia, nu mö face să më 
i... şi cuprinzându i manile, ti le aco-
u sărutări. 

- Grişa, aşteaptă — Începu Sonia 
puse mâna pe peptul ei. 'Ţi-aducI 
fcce ai zis odată ? . . . G r i ş a . . . a tuncî . . . 
L Ah, GrişaI ai şi u i t a t ? . . . Şi li 
dfg ;tul cel mic, tn care avea un inel 

D mic rubin. 

(Va urma). 

Epilog Ia confiscările . P a t r i e i ' . , In 6 
Decemvre n. s'a perrractat înaintea' unui 
senat ln Cernăuţi asupra recursurilor îna
intate de redacţiunea acestui ziar contra 
confiscării mai multor numeri. Aperător a 
fost şi de astă-dată editorul foii, dl Dr. 
Criclevicî. Iutr'o vorbire mai lungă D-rul 
Criclevici a expus ţinuta .Patriei* în lupta 
naţională impusă Românilor Bucovineni de 
invasiunea cutropitoare a străinismului, de 
sistemul învechit al birocratismului încăpă
ţînat. A desfăşurat mai departe sistemul 
profesat tn confiscările contiuue, sugruma
rea libertăţii de presă, a demonstrat apoi 
legătura strtnsă intre naţiune şi biserică, 
constatând că Românii, luptându-se pentru-
biserică, se luptă totodată şi pentru naţiune 
şi viceversa. In fine a cerut să se anuleze 
sentinţele, cari aprobă confiscările. Şi de 
astădată Insă apërarea a rëmas fără succes 
căci senatul a întărit toate confiscările. Dr. 
Criclevici a înaintat apoi recurs contra 
acestei sentinţe recurs. 

* 

.Biblioteca Teatrală*, apare ln Braşov, 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura 
7 cuprinde ,,Unde dai şi unde creapă 1 ' , 
comedie ln 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popescu. Numele dlul Iulia Po
pescu, mal ales ca traducëtor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
.,Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţi! români düi S biiu, înainte ca 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fl primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

Cărţi bune In editura Librăriei Ciurcn 
din Braşov a apărut, în volum elegant 
„Insula Morţilor'*, eminenta.lucrare a lui B. 
Voss, traducere de dl Andreiu Bârseanu. 
Atât autorul, cât şi traducètorul bsunt, de
sigur, şi între Români Îndestul de cunoecuţi, 
pentru-ca şi fără elogiile presei, toţi să se 
simtă îndemnaţi a'şi procura această carte. 
Ea e potrivită şi pentru cadou de serbători. 
Preţul 25 c r , ieftină / 

Cam să fotografăm? Sub acest titln 
a apărut şi ni-s'a trimis o carte, ce cuprinde 
instrucţiuni practice pentru amatorii artei 
fotografice cu 81 ilustraţiuni, de Ioan Ni-
ţiu Pop. Cuprinsul cărţii a fost publicat şi 
în „Revista Ilustrată' din anul 1899, de 
unde s'a tipărit şi ln broşură separată şi se 
poate procura delà administraţiunea acestei 
fol pentru preţul de 1 coroană. Jumëtate 
din venitul curat e destinat pe seama co
rului plugarilor din Şoimuş (com. Bistriţa-
Nâsëud). 

* 
„Pentru cinstea famiiel*. Un tinër 

maghiar din comuna Doboz a ucis zilele 
trecute pe tatăl seu, pentru ca acesta cu 
ori ce preţ a voit să se despartă de soţia 
sa, mama tinörulul. Nagy I.-stváu, aşa se 
cheamă bëtrânul, s'a dus Joia trecută la 
fosta sa nevastă, cu care nici nu mal locuia 
Impreun 1 , ca să se înţeleagă asupra des
părţeniei. Tocmai atunci a Întrat şi feci
orul, care şedea la mamă-sa Jşi a întrebat 
pe tatăl seu: „Aşadară totuşi te desparţi 
de mama' ? — h іёзрипэе bëtrânul 
Nagy. La aceeasta feciorul apucà uu lemn 
şi-'l lovi pe tatăl ssu oblu ln creştet astfel, 
că-'I despică craniul ln doue, ear' bëtrânul 
muri peste câteva minute. Strlns ln fiere 
şi Întrebat din partea gendarmilor de pri
cina omorului, feciorul numai atâta a res
puns : — Am făcut „pentru cinstea fami
lia1. 

* 
O sinucidere tainică. Din Careil mar! 

se telegrafează, că marele proprietar Des-
scwffy Bêla eri In zorile zilei a fost găsit 
mort tn castelul seu din Nagy-Dobos. S'a 
împuşcat cu arma sa de vônat. A lăsat 
tnsă cumnatului sëu o scrisoare, din care 
se va pu'é descoperi pricina sinuciderii. 

* 

.,bumina Satelor ' este titlul unei 
reviste poporale lunare, ce apare deja In 
al doilea an In Têrgu-Jiu (Romanis), re 
dactată de un comitet de Inveţătorî şi 
preoţi sub conducerea domnilor L. Arjo-
ccanu şi G. Dumitrescu BumbeştI. Abona
mentul pe an este 4 lei. Nril 5—6 de pe 
lunile Octomvrie—Noemvrie au apărut de 
odată şi cu un material variat. 

* 
Maghiari în temniţa din America Sub 

acest titlu , Pesti Naplö' înregistrează după 
foaia ungurească anurieau.'' .Mtgyar .Nem 
zetor* următoarea noutate pentru fraţii din 
ţeara-mamă: In Federal (Americ») a fost 
găsit mort lângă calea ferată Szxbó János 
Din înfăţişarea cadavrului s'a constatat, 
că Szabó a căzut jertfă unui omor. In cursul 
cercetării poliţia a deţinut pe următorii 
patru Maghiari americani : Szabó Ferencz, 
Kovács Iànos, Dames iózsef şi Demes An
drás. Causa pentru arestarea lor a fost, că 
toţi patru, fiind împreună cu Szabó Iànos 
la un botez, s'au cortat, şi ăştia l-au ame
ninţat pe cest din urmă cu moarte. Dar 
se mai corfirmă bănuiala contra lor şi prin 
împregiurarea, că Kovács Іааоз avea de
asupra ochiului şi urma unei lovituri puter
nice, ear' faţa lui Szabó Ferencz era sgă-
riată peste tot. Toţi patru aşteaptă acum 
In robia americană dezvoltarea şi încheie
rea cercetării. — Sigur că nu multă corn 
plăcere va fi găsind ştirea aceasta In ţeara-
mamă despre bravura fiilor .naţiunii* în 
noua lume depărtată. 

O statistica lunară. Foaia ungurească 
.Havi Közlö.ny* a publicat zdele acestea 
următoarea statistică despre mişcarea po
por aţi unii ungare In luna Octomvre a. c. : 
Iu ţerile coroanei ungare s'au năacut ln 
Octomvre vii 66 784 copil, morţi 1280. In 
verstă sub 7 ani au murit 19.512 copil, ear 
mai bëtrâni de 7 ani au murit 18.561 Nu
mërul tatai alreposaţiior In această lună 
este : 38.073 ; sporiul natural al poporaţiunil 
a fost de 28.71.1. ln Ungaria proprie spo
riul poporaţiunil In Octomvre a fost cu 6400 
mai htdie decât In aceeaşi lună a anului 
trecut; cu 3500 a fost mai mare cifra na
şterilor şi cu 2900 mai mică a caşurilor de 
moarte. 

Dacă comparăm mişcarea poporaţiu
nil din cele 10 luni ale anului curent cu 
aceea din aceleaşi luni ale anului trecut, 
avem resultatul, că sporiul din ëstan În
trece cu 24.500 pe acea din anul trecut. 
Mai mare a fost raportul caşurilor de na-, 
stere ln ţinuturile dincoace de Tisa (spre 
resărit), ear' mai mic peste Tisa (spre apus) 
Tot astfel şi mortalitatea în m«i mare grad 
s'a constatat ln părţile de la Tisa încoace. 
In Ungaria proprie cei mai mulţi au murit 
(în luna Octomvre,) In oftică : 712, şi aaume 
între Dunăre şi Tisa ; în Budapesta singu
ră au murit în această boală 167, şi mai 
puţini dincoace de Tisa, Intre nemzghiari. 
Difteria mai mulţi copil (155) a secerat In 
Ardeal ; versatul a bântuit In mal mare 
mesura ln ţinuturile din dreapta Dunării 
(103 caşuri), pe când ln Arde»l au fost nu
mai 24 de caşuri. 

• 

Turgenjev şi Sarah Bernhardt. O 
foaie americană a publicat câteva scrisori 
d'ale marelui scriitor rus Turgenjev, ln cari 
acesta se declară în termini foarte osâa-
ditoiî despre artista francesă de renume 
universal, Sarah Bernhardt. Intr'una din 
aceste scrisori, datată din 1882, Turgenjev, 
Intre altele, scrie : „Femeia aceasta e foarte 
isteaţă şi cu minte; îşi pricepe meaeria 
de minune, are glas admirabil şi şcoală 
bună, dar' n'are tn Bine nimic natural, 
Peste tot, n 'are talent artistic ; capabilitatea 
'şi-o suplineşte prin extravaganţe paiisiene. 
E cuprinsă de îngâmfare de reclame şi de 
aşa numitul şic. Afară de acestea e monotonă, 
rece, seacă, cu un cuvent, eu nu vëd In 
tr'insa nici schinteie de capabilitate ade
verată, îu sensul mal înalt al cuvénulul. 
'Mi-se face întrebarea, că de unde îgî are 
ea renumele universa' ? Ştiu eu ? Eu pot 

să vorbesc numai de impresia ce o face 
asupra mea şi m3 bucur, că este cineva, 
care împărtăşeşte vederile mele". 

E G O Ш JEL* 

o F â ÎI e . 

Preţurile de la 26 Noemvrie 
Arad: B. Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.10-- 7.30 fl. 7 85--7 .86 
Octomvrie 7 98 -7.99 
Cucuruz Maiu 3 . 8 0 - 3.90 . 4.98 -4 .97 

vechiu , 5. - 5 2 0 , 5.20--5 .50 
Orz vechia , 5.65-- 6 60 

, nou . 5.40--5.50 . 
Secară Apr. , 5 . 6 0 - 5.70 , 6.42 - 6 . 4 4 

. vechiu „ 6.10 - 6 . 3 5 
Оѵёя Apr. , 4 .40--4.50 , 5 6 -—6.8 

Oct. „ 4.90 - 528 

Ultim cuvent. 
Din operele poetului curţii presidiale 

de la Sibiiu am dat strofe neperitoara (pri-
vitóre la dorinţa lui de a muri In birt, sub 
masă şi privitöre la marile preocupări ce 
sbuciumă pe cei de la curte). 

Eată acum, ce mai citim în .autori
sata* că doreşte poetul: 

La ereştet un märten 
Să eănte cu jale 

Poetului sörman 
Din strofele sale. 

Şi-apoi, când fl-voiu lut, 
Pe Ea s'o aline 

Şi câte un sărut 
Să-'i dea pentru mine.. 

Ear' de-o fi isgonit 
Să miorlăie bietul, 

Precum a miorlăit 
In vieaţă, poetul. 

Poet mai prima nici chiar Regele-Sóre 
al Franţei n"a avut. Păcat că se ascunde 
su pseudonim ! 

F e 1 uri mî. 
Un băiat fenomenal. Dacă ar fi să 

credem ziarele americane, există la South 
Braintrec, In Massachusetts, un băiat în
zestrat cu o Însuşire preţioască şi ciuiată : 
ca şi razele X. cari pëtrnad prin corpurile 
cele mal dese, ochiul lui ar avea privile
giul de a vedea lucrurile prin substanţele 
opace, fără ajutorul vr'unuî instrument. 

Aceasta vedere suprafirească ar fi 
chiar aşa de distinctă şi de pătrunzetoire, 
în cât doctorii s'ar fl deprins să recurgă la 
diacnosticul acestui copil ori de câte ori 
au de tratat, LN, clienţii lor, e boală internă. 

El e admirabil, după cât se pare, spre 
a desemna locul exact al unei scrâutiturl, 
spre a utimëra bucăţile de oase retăcite In 
carne, spre a recunoaşte ln organe şi In 
ţeseturl présenta corpurilor străine. 

Se spune îndeosebi că privind numai 
toarcele unul copilaş, eare suferea de mal 
multe luni fără să se ştie prieme, află că 
copilaşul avea îu stomach un gologan co-
colit; dar, micul bolnav, temêndu se să 
nu fle certat, tăgeduia cu încăpeţmare că 
ar fi înghiţit gologanul; el muri şi auto
psia descoperi că băiatul cu vederea feno
menală nu se înşelase. 

De unde vine această însuşire minu-
nată,V Treaba şuvanţilor să hotăreaseă 
acest lucru. 

ULTIME ŞTIRI 
Budapesta, '.2 Decemvre n Semio-

fleioasa .Politische Cor r e spondes" comu
nică urmítoarea şt re : „Aşa se pate, că 
poterile mari se gândesc să ade chipul, 
pentru a mijloci încheierea păcii între 
Anglia şi Transvaal.* 

PRAGA, 12 Decemvrie n. Con
ferenţa Cehilor-tineiï a hotărît, că vor 
continua obstrucţia în chip şi maî po
tenţat de cât până acum şi o vor face 
faţă cu toate chestiile şi afacerile, ce se 
vor aduce în parlament: 

Bdiko: Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Biissu Şirianu. 
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La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif B'aga. 
Preţul 1 fl. 8 0 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 5 0 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Lin vremuri apuse" de Iudita Se-
cuia, Preţul 5 0 cr. 

„Juvenilia*, prosă şi versuri de 
Sextii Puşcariu. Preţul 80 cr. 

Vie ritul 1 ' , de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag', deI . Sceopul. Preţul 
75 cr . 

L A facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. P o p " 
* 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucrat 
o folositoare carte şcolară: „Geografia 
periiru şcoalele poporale, întocmiiă рѳ basa 
pianului Ministerial de Inveţămont. Partea 
primă (pentru clas >: le III şi IV), cu nu
meroasa ilu-itraţiuni şi harte colorate.' 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui pxemp'ar 3 5 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 6 8 pagine. în ordinea urmă
toare: . . 1 . Regiunile lumii, 2. Comuna, 3 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4 . Reiig и ь е д 
şi limba locuitorilor, 5 . Hotarul comunei 
6. Drumurile, 7. Apele eurgëtoare, 8. 
Apde stătă'oare, 9 . Mijloacele de comu-
nicaţinnp, îO . Insulă, peninsulă, golf, 1 1 . 
Şesul, 1 2 . Dealuri şi văi, 1 3 . Orizonul, 1 4 . 
Desemnarea regiunilor lumii, 1 5 Harta. 
16, Cercul, 17 . Comitatul, 1 8 . Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europn." (MiWialul clasai 
a IV я.) Ţinutul muntos din Südost. Càm 
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic. 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Uo-
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un

gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învë-
ţătorilor noştri. 

0 nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia „Tribun*i Poporului" în 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ba se extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă într'un limbagiu la în
ţelesul poporului. Cuprinaul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

I. Agricultură. — II. Ape (mori de apă, 
navigare, broduri, plute). — 111. Boalele şipă-
strarea vitelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vama — VI. Finanţiare. 
VII. Industrie. — VIII. Judecătorie. — 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare. — 
XI. Mine (Oenărit). — XII. Moştenire. — ХШ. 
Ordinea publică (Ajn ror Ia nenorociri, Aiu-
cerea puştilor din altă ţeară, Apa de sodă, 
Ajutorarea sëracilor, Adunări public?. Afn 
cerea cu zăloage, Boalele epidemice. Birturi, 
Curăţirea coşurilor (hornuri). Curăţirea uli
ţe or, Calea ferată, Cetăţenia de stat, Es
cortarea, Edificări. Instruarea în joc, lnvon-
ţiuui (descoperiri) L a g p a de presă, Lucruri 
găsite, Mësurarea bucatelor, Monumente 
istorice, Oipătării. Plata medicului, Piaţa 
(Têrguri), Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bănci, савч de 
păstrare), Site de aramă, Sdrenţe, Somenţe 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă. Ţi
nerea cânilor, Trecerea în alta ţeară, Tipo
grafie, Vênzarea bureţilor, Vênzarea de 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV. 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescuit 
XVII. Beligiune. — XVII'. Şcoală — XIX. 
вапёШеа publică. — XX. Servitori. — 
XXI. Venal. 

Огі-сѳ daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu diregë-
toriile administrative, cât şi cu jude

cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi spuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
în M.-Pécska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporului". 

* 
.Revista economica", organ pentru 

societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 1 0 a fie-cărei luni in Sibiiu sub direcţia 
Dr ului Cornel Diaconovicl". Nrul 1 1 
Anul I.). din 1 0 Noemvrie a. c. are urmă
torul cuprins : Reforma societăţilor anonime. 
Indicele deponenţilor, de C. Papp. Tablele 
de mortalitate, de M. Navrea. (Continuare 
şi fine). L< gislaţiune : Budgetul апиіш 1 9 0 0 
Jurisdicţiune : Decisiuni curiale : Urcarea 
capitalului social, Responsabilitatea direc
ţiunii, Pretensiuni btsate pe cambii, Des-
daunarea beneficiului detras, Obligaţiuaea 
garantului solidar, Probarea imitaţiunii. De 
cisiuni ale judecătoriei administrativ;- ; Şter
gerea competinţei urcate. Statistică : Recen-
semêutul din anul 1 9 0 0 . Afaceri de dare : 
Reforma dărilor, Darea de bursă, Reduce
rea timbrului de inserate. Agricultură : 
Situaţiuuea agricolă, Exposîţiiunile româ
neşti din Sibiiu, Reuniune economică în 
în Oreştie. Comerciu Reputaţiun aa co-
merciului român. Comunicaţiune : Trans
formarea portului pi-stal In valuta de co
roane, Posta, telegraful şi telefonul lu Un
garia în anul 1 8 9 8 . Industrie : Socialiştii 
despre legea industrială, A-iOciaţiuni indus
triale. Revis a financiară: Situaţiunea, Co
tarea efectelor în procente. Cronică : Ne-
croleg, O nouă bancă românească, „Raco-
ţana", Posî de comprabil. Epoca de aur a 
Transilvaniei, B .ncuotele de un fiorin şi 
crucerii de aramă, Monetisările în anul 
1 9 0 0 . Inveţămentul economic : Examenul 
la şcoala agronomică de model a comita
tului Sibiiu, Stipendii pentru fiitorii înveţă 

tori ai şcoalelor economice de repetiţii! 
Curs de vară pentru preoţi şi înteţi 
la şcoala de agricultură din 
Literatura economică : „Nouele ba 
politicei maghiare". — Bibliografie. Trag 
la sorţi. Amortisări. Bursa de efecte J 
Viena şi Budapesta. Bursa de el 
Bucureşti. Bursa de mărfuri din Bii 
pesta. Inserţiuni. 

„Drepturile, datonnţele şi respi 
sahilitatea membrilor de directive 
Alfred Kormos, trad. de Consta 
Pop, funcţionar la „Albina", 
foarte importantă pentru membrii ţ 
direcţiunea tuturor institutelor 
bani şi a ori-căror societăţi pe 
Costă 1 fl. 5 0 . 

Exerciţii intuitive şi gimnastic, i 
nual pentru lnvoţfttoril şcoalelor poporsj 
române, 1''tocmite după plan, de Soan 
ducescu, învăţător în Lipova. Ediţia a 
Preţul unul exemplar: «40 cruceri. 

* 
A apărut în editura de 

grafice „Minerva" din Bucm 
.„Călindarul Minervei" pe à 
1900 cuprinde o mulţime de lucnf 
frumoase şi instructive. 

Calendarul .Bibliotecii Noastre j 
anul 1 9 0 0 * , întocmit de dl E. 
apăru*; cu un interesant cuprins. In vi 
literară cuprinde lucrări d e E m ' n e s c 1 , ^ 
Alexandri cu portretele ncestor tri 
poieţt. Afară de aceasta mai public* i 
tirl din 1 8 4 3 ; Avram Linca în 1852; I 
economiei de casă: Cum se coace pil 
bună? Apoi anecdote şi ha/ . Pe lângăp 
cal-'nlaristică se află numele tuturor j 
lor şi înveţătordor din diecesa СаммІ 
şu'ul, preeum şi regulameutul pm'mj 
rea examenului de calificaţiune la ІчЩ 
pedagogic din Сагагш beş. Preţul unui i 
plar : 28 cr., plus porto 5 cr. A se Л 
l a : E. Hodoş Caransebeş 

4lf 

Călindarul nostru 
pe anul vi se ci: 1900 ш 

l i 
Mir ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut tocmai acum 

cu i lus t ra ta ' , CU un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 C P . 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritori de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare gi 

dam 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 

A apărat în tipografia 
noastră si se află de vênzare 

La 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător în cause administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de TITU VUCULB8CÜ pretor, 

cu preţul de 60 cr. plus 5 cr. porto postai. 

O carte în adevër folositoare pentru popor, care cuprinde sfa

turi şi înveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„Tribunei Poporului" 

Tipografia ,.Tribm>» Poporului" Aur«l Popovici-ВЧГСІЯГІУ Ar»d 


